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Занятие №3 по Excel.

Задание 1.
Откройте файл 
c:\working\data.xls .

На примере этого файла (этой электронной таблицы) научитесь выполнять следующие действия:

1. Сортировка.

Меню:
Данные - Сортировка.
2. Трассировка.

Меню: 
Сервис - Зависимости.

3. Автофильтр.

Меню:
Данные - Фильтр - Автофильтр.

4. Промежуточные тоги.

Меню:
Данные - Итоги.
5. Сводные таблицы.

Меню:
Данные - Сводная таблица.

Задание 2.:   Относительные и абсолютные ссылки.

Откройте файл c:\working\plotn.xls
В нем показано, как можно с помощью электронной таблицы очень просто обсчитать результаты эксперимента. В данном случае определяется плотность железа. Были произведены замеры массы и объема трех железных тел. По ним подсчитана плотность.

Мы уже знаем, как это сделано. В ячейке D8 набрана формула: = B8 / C8. Ссылки на ячейки B8  и C8 называют относительными, потому что они как бы “говорят” ячейке D8: “Возьми число из ячейки, которое относительно тебя расположено на две ячейки слева (В8) и раздели его на число, которое расположено относительно тебя на 1 ячейку слева (С8).” 

Далее ячейка D8 была скопирована в ячейки D9 и D10.

Для ячейки D9 “ячейка, расположенная относительно нее на 2 ячейки слева” - это ячейка B9, а “ячейка, расположенная относительно нее на 1 ячейку слева” - это С9. Поэтому и формула в ячейке D9 получилась такой: = В9 / С9.

С ячейкой D10 - аналогично.

Однако часто надо в нескольких формулах ссылаться на одну и ту же ячейку. Пример такой ссылки приведен на Рисунке 1 (см. ниже).

В столбце Е подсчитываются абсолютные ошибки измерений. Напомним, что это такое. Когда подсчитали три значения плотности, все они получились разными. Какое же из них является истинным значением плотности железа? Скорее всего, никакое. Ведь при выполнении каждого опыта наверняка были допущены какие-то неточности в измерениях. Поэтому принято истинным значением плотности считать среднее арифметическое из всех полученных плотностей - ячейка D11. Абсолютная ошибка измерения показывает, на сколько мы ошиблись в каждом опыте.

Например, плотность, полученная в первом опыте равна 8000 кг/м3 (ячейка D8). А истинное значение плотности равно 7868,24 (ячейка D11). Значит, в первом опыте мы ошиблись на | 7868,24 - 8000| = 131,76 кг/м3. Обратите внимание, что надо подсчитывать модуль разности, так как нас не интересует в какую (большую или меньшую) сторону мы ошиблись при проведении опыта, а лишь на сколько ошиблись.

Теперь о главном.

Если при подсчете абсолютной ошибки первого опыта (в ячейке E8) мы сделаем относительную ссылку на ячейку D11, то, при копировании формулы в ячейку Е9, в последней будет ссылка на ячейку D12 (на слово “Среднее”). Ведь D12 расположена относительно Е9 так же, как D11 относительно Е8.

А в формуле абсолютной ошибки надо сказать: “Вычисли абсолютное значение разности числа, которое стоит в ячейке D11, и числа, которое стоит на 1 ячейку слева”.
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Рисунок 1

Ссылка на D11 и называется абсолютной. Ее отличительной особенностью являются знаки доллара $ перед именем столбца и именем строки: $D$11. Знак доллара можно поставить вручную при редактировании формулы или нажав клавишу F4.

Самостоятельная работа: Разобравшись с формулами на листе Вариант 1 - образец, сделайте лист Вариант 1 - самостоятельно.

Задание 3.   Имя столбца данных.

Формулы типа =В9/C9 мало понятны. Чтобы разобраться в том, что же на самом деле подсчитывается по этой формуле, надо найти ячейку В9, сообразить какая величина там записана, затем сообразить какая величина записана в ячейке С9. Это достаточно долго, особенно если формула содержит не одну-две, а много ссылок.

Для упрощения работы со ссылками в Excel сделано так, что на ячейку можно ссылаться по имени столбца данных. 

Имя столбца данных - это текст, который написан над данными, например, Масса.

Посмотрите на листе "Вариант 2 - образец", как записана формула для подсчета плотности.

Согласитесь, что формула   =Масса/Объем    более понятна, чем    =В9/С9.
Если Вам что-то не ясно, спросите у преподавателя.

Задание 4.   Имя ячейки как абсолютная ссылка.

Если формула содержит абсолютную ссылку, то значительно удобнее ссылаться на ячейку, если дать ей имя, а затем в формуле, ссылаясь на нее, просто указывать это имя ячейки. 

На листе "Вариант 2 - образец" собственные имена даны ячейкам D12 и Е12. Выделите их и посмотрите какие у них имена. (Напомним, что имена ячеек написаны в верхней левой части окна). Далее посмотрите, как эти имена используются в формулах для подсчета Абсолютной ошибки и Относительной ошибки.

Самостоятельная работа: 

1) Разобравшись с формулами на листе Вариант 2 - образец, сделайте лист Вариант 2 - самостоятельно.

2) Выполните задание на листе Зарплата.

3) Дополнительное (необязательное) задание описано ниже

Дата пасхи.

Пасха празднуется в воскресенье, которое наступает первым через 4 недели после первого весеннего новолуния. Так как “график движения” Луны давно хорошо известен, так же давно были придуманы способы предвычисления пасхи. Например, дату пасхи можно рассчитать так.
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Тогда n - номер месяца (3 - март, 4 - апрель), (p + 1) - число месяца, на которое падает пасхальное воскресенье.

Для проверки: 

Год
Дата пасхи

1978
март 26

1979
апрель 15

Эта формула справедлива для вычисления даты католической пасхи. Так как православная церковь пользуется григорианским календарем, для вычисления ее даты надо обычно прибавить две недели.

Откройте файл c:\working\pasha.xls.

Рисунок 2

[image: image2.wmf]Здесь

задается

имя

 

ячейки.

Выделите ячейку С4 и Вы увидите, что она имеет имя х. Просмотрите имена остальных ячеек столбца С. Посмотрите, какие функции использованы для подсчета. 

Самостоятельно дайте имена ячейкам С13 - С16 такие же, как написаны слева в ячейках В13 - В16. Введите в эти ячейки формулы, пользуясь Таблицей 1, и проверьте работу по Таблице 2.
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Здесь задается имя ячейки.
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